

→ 察者看台

“以丑造红”赚流量是种病

周卫国

怪事年年有，但这次“以丑当红、造红”的怪事让人恶心。

4月18日，因盗窃5辆电动车被判入狱4年半的周某，从广西柳州监狱出狱时，享受了一把“明星”的待遇，据媒体报道，走出监狱的周某，迎接他的家人外，还有围观群众，更有网红经纪公司和多家直播机构表示想跟其签约，签约价最高达300万。

这位5年前因偷电瓶车入狱，四次入狱释放，刚一出狱，却遭“哄抢”成了“香饽饽”。这般操作，是对社会正常价值观、公序良俗的一次挑衅。只能被作为“另类网红”的典型反面教材。没有底线的网红公司、网红产业当成为人人避之、人人拒之的“坏臭蛋”。

这可不是黑色幽默，更不能当成玩笑看。虽然说网红娱乐时代，以

奇制胜、流量为王。可这以“出狱人员造网红”，如此样子的搜奇猎怪、低级趣味，这是典型的是非不分、善恶不辨、以丑为美。这样的网红和流量，有毒是病，得下力去毒治病，不可耽误。

在点击率、看流量、转发数的算法与计量面前，总有那么一些为了流量、为了利益，不惜突破底线的人。这些人，既无道德廉耻可言，更无好坏之分。利益当道，金钱面前，不能只是要求自媒体或网站、平台自律。对于此事，有人提出网红公司和平台要自律。但对于请出狱的当网红，不能仅限于要求平台自媒体自律，尽管这种自律是必要的、紧迫的，但更是要通过多层面的管理、治理和惩处约束，制止这种“以丑造红”的现象。

从网络和平台监管层面来说。开展净网、清网行动，只有进行时。要依

法加强网络空间治理，对这种“用出狱人员当网红”倾向性的事件，要做为典型案例来重点关注，严肃查处，跟踪问责。对那些借机炒作的网站和平台，要纳入重点关注的对象。

从网络受众层面来说。要崇尚文明上网，当文明观众。强化网络道德观，面对这种庸俗、低俗、恶俗、乃至丑俗、丑红的内容，选择用指尖投票，指尖拒绝，不点击、不观看、不转发，自觉远离，坚定拒绝。

从自媒体或网站平台来说，网络文明、网络道德、内容自律，是基本的要求，也是底线的坚守，更是健康发展、长远建设的需要。丑就是丑、坏就是坏，是非不可混淆，底线不能逾越。而时尚的风格、健康的内容、新颖的形式、创新的手段、精巧的结构，才是网红吸粉引流的武器、获胜的所在。

→ 热点发声

6000人就诊名单泄露 别止于处罚3人

备受关注的青岛胶州中心医院6000余人就诊名单被泄露一事有了最新进展。据当地警方官方微博发布，4月13日，胶州市民的微信群里出现中心医院出入人员名单信息，内容涉及6000余人的姓名、住址、联系方式、身份证号码等个人信息，造成了不良社会影响。公安机关依法对涉案三人给予行政拘留的处罚。



1.新冠肺炎疫情发生以来，多地出现过泄露患者个人信息的案例，引发局部恐慌，相关责任人也受到处罚。此次6000余公民个人信息被泄露，可能是疫情发生以来涉及公民人数最多的一起信息泄露案。据报道，有人每天都能收到两三个房产中介和诈骗电话，因涉及疫情还可能遭遇歧视。对这种侵犯公民隐私的违法行为必须严厉打击，以捍卫公民合法权益，发挥杀一儆百之效果。当地警方对三名涉案人员依法予以处罚，值得肯定。

不过，对这样一起造成不良社会影响的案件，仅处罚三名直接责任人是不够的。首先，这一案件涉及有关企业。据警方通报，叶某工作中将接到的随访人员名单信息转发至所在公司微信群。这是一家什么样的公司，以及公司对叶某个人和公司微信群是否起到管理责任，值得追问。如果该企业没有尽到对员工、对公司微信群管理责任，理当受到处罚。

——评论员老鹰

2.无论是《网络安全法》还是上述通知，都明确了收集或掌握个人信息的机构保护个人信息安全的责任，那么相关企业没尽责就理应受到处罚。同时，依照《互联网群组信息服务管理规定》，互联网群组建立者、管理者应当履行群组管理责任。该公司微信群没有规范管理造成信息泄露，群组建立者、管理者难辞其咎。所以，对企业追责不能忽略。

我们要意识到，公民个人信息泄露的不良后果，有的会立即显现，有的则成为“隐形炸弹”，不知道什么时候会侵害公民权益。从这个角度来讲，在处罚违法信息泄露者时，不能只考虑眼前不良影响，还要考虑未来潜在危害。该行政拘留的行政拘留，该追究刑责的要追究刑责。而且疫情期间个人信息泄露不良影响（如造成恐慌）可能大于平时。

——评论员冯海宁

→ 说道说道

1.国家广播电视台近日下发《关于组织参加第32届中国电视剧“飞天奖”评奖工作的通知》，首次将“在全国性重点视频网站首播的电视剧”纳入评选范围。这是继去年12月份上海电视节白玉兰奖向重点视频网站首播电视剧敞开怀抱后的又一喜讯。消息一出，引发网友热烈讨论。

回想网播剧起初面世之时，常有“粗制滥造”“成本低”“小众”等评价。近年来，随着专业演员加入、从业人员精心打造，一批艺术精湛、制作精良的剧目纷纷上演，如《庆余年》《破冰行动》《如懿传》等，受到观众线上紧追、线下热捧。电视剧选择网络渠道播出，成为一种新趋势。总之，在电视剧投放渠道发生改变的过程中，电视台与网络这两个载体的界限在逐渐模糊，人们对电视台首播电视剧与网络首播电视剧的成见也日渐消失。“英雄不问出处”，渠道固然变了，内容仍为王。质量优良的电视剧无论是“先网”还是“先台”，都能给观众带来惊喜，都会赢得鲜花和掌声。

——评论员于浩

2.轰动一时的广东餐协与美团“掐架”事件，迎来了“握手言和”时刻。4月18日，广东餐饮服务行业协会与美团外卖发出联合声明，称经双方坦诚交流、增信释疑，达成了阶段性共识。

显然，这是一个可贵的共赢声明。此前，广东餐协代表当地众多餐企要求美团外卖降低佣金比例和取消独家合作等诉求，得到了美团正面回应，广东餐协和众多餐企初步得偿所愿；对美团等外卖平台来说，平台餐企本就是“唇齿相依”的关系；对监管部门和广大消费者来说，平台与商家“握手言和”，有助于破除独家合作、排他竞争等顽疾，促进行业健康发展。此次“握手言和”，迈出了共渡难关的重要一步。一方面，餐企与外卖平台共克时艰，显然不能止于广东一地，接下来还需要更多外卖平台参与，与更多地方的餐饮企业携手合作。另一方面，目前餐饮行业复工复产水平依然不高，整体盈利能力有限，运营压力仍然很大，需要出台力度更大的帮扶措施。这就要求各地应落实好国家此前明确的税费减免、租金减免等相关政策，对餐饮业复工复产进一步予以支持。

——评论员余明辉

→ 有话就说

用“鲶鱼效应”推动蔬菜“放心种”

李云勇

近日，“9+3”县（区）蔬菜保险项目签约仪式在贵阳举行，由6家保险公司成立的“共保体”，将聚焦“9+3”县（区）全面开展政策性蔬菜种植保险和目标价格保险，为贫困地区蔬菜种植保驾护航。

“9+3”县（区）蔬菜保险正式签约，2000万元为种植保驾护航，这是一项助推脱贫攻坚，决战决胜的好政策。我们要注意扬长避短，让“放心种”的好政策发挥应有的正面效应。

笔者建议，要让“鲶鱼效应”推动“放心种”。挪威人喜欢吃沙丁鱼，

尤其是活鱼。市场上活鱼的价格要比死鱼高许多，所以渔民总是千方百计想办法带活沙丁鱼回港。虽经种种努力，可大部分沙丁鱼还是会中途窒息而死。后来，有人在装沙丁鱼的鱼槽里放进了一条以鱼为主要食物的鲶鱼。沙丁鱼见了鲶鱼四处躲避，这样

一来缺氧的问题得到解决，大多数活蹦乱跳地回到了渔港。这就是著名的“鲶鱼效应”。

鲶鱼在搅动小鱼生存环境的同时，也激活了小鱼的求生能力。因此，我们在扶贫时也要采取“鲶鱼效应”，明确告诉农民，就算一时进入“放心种”项目，不是进了“保温箱”，保护先

进，但不是保护落后，“放心种”有相应的奖优罚劣、进退机制，就是要刺激广大的农企和农民活跃起来投入到市场中积极参与竞争，从而激活市场中的同行业企业，共同推动蔬菜种植高质量发展。

用“鲶鱼效应”推动蔬菜“放心种”，既要实现“应保尽保，愿保尽保”，也要实现“应进尽进，应退尽退”，从而让农企和农户实现“放心种”和“优质种”的良好结合，推动农业高质量发展，从而为按时高质量打赢脱贫攻坚战提供有力的产业支撑，为实现乡村振兴书写精彩的新篇章。